

公安部将南京长沙重庆系列抢劫案列为第一号案

南京劫案悬赏金总额突破 300 万

前天是南京下关“1·6”持枪抢劫杀人案发后第7天,南京警方仍在全城布控缉拿嫌犯。根据公安部关于该案件的部署,目前已有江苏、浙江、海南等多个省全省布控抓捕嫌疑人。

前晚,合肥市公安局通过其官方微博对外悬赏通告称,“对提供重要线索抓获嫌疑人或直接抓获嫌疑人的,我局将奖励人民币30万元。”南京市公安局已于前日将此前悬赏10万元的金额提高至20万元,而江西、海南警方也发布悬赏通告,对提供重要线索抓获犯罪嫌疑人或直接抓获犯罪嫌疑人的,给予10万元重奖。此外,据记者查询并核实,四川省公安厅曾于2011年12月28日在其官方网站上发布“四川省公安厅缉捕渝系列持枪杀人案犯罪嫌疑人悬赏通告”,悬赏金额为30万元。至此,对于缉拿南京持枪抢劫杀人案嫌犯,各地悬赏总额已突破300万元。

前天下午,本报记者再次来到

南京持枪抢劫杀人案现场所在的农业银行。银行门口的玻璃墙上,新贴了一张悬赏通告。这张悬赏通告同样是由南京市公安局发出,落款时间是12日。与6日、7日贴出的“悬赏通告”及“涉案嫌疑人主要特征”不同的,除了通告纸张更大以外,悬赏金额已由此前的10万元,调整至20万元。

南京枪击杀人案嫌犯至今尚未落网,其行踪引发诸多猜测,近日网上不断出现多个版本的说法:有网友称嫌犯身份证近日在上海松江使用过,也有网友称嫌犯逃往温州。

前日,嘉定、松江、温州警方陆续通过微博进行辟谣,称并未在辖区内发现案件线索,并提醒市民不要以讹传讹引发恐慌。



警方公布的嫌犯照片

10地发布悬赏通告

江西:悬赏10万元	浙江:悬赏20万元
海南:悬赏10万元	四川:悬赏30万元
昆明:悬赏100万元	重庆:悬赏30万元
长沙:悬赏30万元	合肥:悬赏30万元
马鞍山:悬赏20万元	南京:悬赏20万元(另外玄武区悬赏5万)

警方:尚不能证明平头男即曾开贵
长沙街头十步之内
必见悬赏通告

“每位民警的手机里都有一张‘平头男’的照片,方便他们在街面防控盘查时进行辨认。”12日,湖南省公安厅召开新闻发布会,对外通报了“苏湘渝系列持枪抢劫杀人案件”侦破情况及工作部署。

1月6日上午,江苏省南京市下关区一农业银行发生持枪抢劫案。一男性犯罪嫌疑人持枪打死某公司提款人,抢走19.99万元现金后逃窜。经侦查,公安部确认犯罪嫌疑人,与重庆、长沙持枪抢劫杀人案系同一人。该嫌犯自2004年在重庆作案后,已身背7条人命。

南京持枪抢劫案发生后,湖南警方迅速派出工作组前往南京协助办案,并将其掌握的案件信息和犯罪嫌疑人的视频资料提供给南京警方。

湖南省公安厅刑侦总队副队长敖平洋介绍说,1月9日,公安部在南京召开“1·6”案件协调会,将苏湘渝系列持枪抢劫杀人案列为“第一号案”;并要求三省全面开展防控工作,其他省市公安机关做好犯罪

嫌疑人可能藏身所辖省市的准备,全力开展防控工作。目前,警方尚不能证明平头男即曾开贵。敖平洋表示,曾开贵是1995年10月份在云南杀人的逃犯,通缉的头像是在1993年采集的。但重庆和长沙的案子不能确定是曾开贵所为,由于很多特征跟该系列案件的疑犯相似,所以,曾开贵是一个嫌疑对象。

前日,记者一到长沙就体会到了“全城戒备”。很多出租车的车窗上已贴上“平头男”的悬赏通告。在长沙市中心的街头,每走十步便见通告。

据悉,长沙市公安局官方微博“长沙警事”11日夜间23时已经公布,确定1月6日发生在南京的持枪抢劫杀人案凶犯与此前发生在长沙、重庆的数起连环持枪抢劫杀人案为同一人所为。而南京《金陵晚报》官方微博称,之所以确定为同一人所为,是因为警方通过刑侦手段侦查后发现,嫌犯所用的是同一型手枪,子弹也一样。

入伍后主要负责养猪没练过枪
——曾开贵其人其事

2012年1月6日清晨,南京街头的枪声和鲜血,让“曾开贵”这个名字再次出现在警方和公众的视野中。虽然根据所有公开资料来看,重庆和长沙系列抢劫杀人案件,以及本月的南京枪案,只能认为“曾开贵有嫌疑”。这些可能与他无关的案件,却让更多人开始对曾开贵产生了好奇,进而追问:他究竟是一个什么样的人?

记忆
好武的曾家老四

1969年到1989年,是曾开贵的第一个20年,彼时,他只是内江市东兴区顺河镇玉泉村老人们回忆里的那个“喜欢练武”的曾家老四。

1989年,他带着一副“骨骼惊奇”的身体,和一条长长的蛇鞭报名参军,远走云南,一去4年。

1992年,曾开贵退伍后音信全无。

此后的第二个20年里,消失的曾家老四又多次“出现”在村民面前,方式是一张张通缉令,身份是公安部B级通缉逃犯。

纵观他的前20年,这真是一个热爱功夫的人。但不巧的是,他在入伍中很长一段时间与战斗技能培训无关,常常只能在黑暗中一个人孤单地胡乱踢打。

童年时
没干过偷偷摸摸的事

在玉泉村,曾开贵生活了20年。

与曾家一院之隔的曾婆婆,对这个曾家老四,还有些零散的印象。“他在的时候还是小娃娃。”一边回忆,曾婆婆一边比划着曾开贵儿时的个头。小时候的曾开贵,在曾婆婆眼中是个挺老实的小孩,“从没听过

他干过什么偷偷摸摸的事情。”

关于曾开贵练武的传闻,在部分邻居处也得到了证实。玉泉村计生干部谭克友回忆,在当武警前,曾开贵喜欢一个人在家里打沙袋、打树子。此外还有村民提到,“曾开贵力气很大,双手可直接把竹子拍碎。”

而关于曾开贵在家练武一说,还有另外一个更直接的证明。

1989年3月春季,征兵体检时,当年担任高山乡(现已并入顺河镇)武装部部长的贺定洪对曾开贵印象很深,“身体非常结实”。在曾开贵脱掉衣服后,贺定洪注意到,他腰间缠着一条黑色的练武用鞭子,“牛皮的,鞭头像个蛇脑袋。”贺定洪问曾开贵,你练过武啊?曾开贵“谦虚”地回答说:“嗯,练过几天。”

时隔二十年,同样行伍出身的贺定洪揣测说,“(鞭子)可能一是因为练武,二是可以防身,那个鞭子可以勾脖子,而且像曾开贵那么大力气,随便几鞭子,一般人绝对遭不住”。

入伍后
主要负责养猪,没练过枪

1989年4月,曾开贵被分至云南省大理武警支队直属一中队。被分在同一中队的,还有另一位顺河镇的同乡文辉(应本人要求化名)。

入伍之后的曾开贵,跟以前在老家一样,还是不爱说话。除了性格“闷”,曾开贵的另一爱好练武,也在部队继续保留。文辉还记得,有时候到了晚上闲来无事,战友们就聚在一起聊天,但曾开贵很少参加,“他就喜欢一个人做做俯卧撑,踢腿,打拳”。

四年部队生活,曾开贵分别在机动班、后勤班和战斗班待过,其中,后勤班时间较长。

在后勤班,曾开贵主要负责养猪。“分配到哪个班,都是随机的。不

能因此猜测曾开贵是犯了错,才分到后勤班的。”战友回忆,一般情况下,因为有一技之长,后勤兵在转业的时候机会更多。

也就是在后勤班养猪时,因为表现不错,曾开贵还立过三等功。但除此以外,战友们也想不起他的其他特长:“军事科目这些,就很一般”。

对于外界传言曾开贵在部队时枪法练得不错,文辉觉得不太可能,“手枪都没练过”。

1992年12月,文辉和曾开贵同期退伍,“四年中,曾开贵没犯过错,没受过任何处分,属于正常退伍”。

一个谜团
南京那桩枪案,
与曾开贵有多少关联?

1月9日,天府早报记者找到南京警方公布的截图,让曾开贵的多位战友进行辨认,战友们大多认为“完全不像”。而对于另外两张网络上流传甚广的两张短发、微笑的照片,战友们一眼就认出,“就是曾开贵”。

战友们回忆,曾开贵是1969年出生的,符合“40岁左右”这一描述。此外,曾开贵身高只有1米7的样子,符合特征描述中的“身高1.7米左右”。而在看完南京警方随后公布的一段嫌犯逃窜监控视频后,战友们回忆,“曾开贵长得很壮”,“感觉视频中的人要高一些,瘦一些”。

而对于特征描述中的“走路外八字”和“讲不标准普通话”,有战友隐约也有些印象,“好像曾开贵以前走路就有点摆架子(脚摆开)那种感觉”,“至于普通话,我们当初从农村出去的,讲的都是倒洋不土的普通话,确实说不标准”。

(来源:《广州日报》、新华网、四川在线等)

浙江警方全面启动
苏湘渝系列劫案协查工作

1月11日下午,浙江省公安厅召开“苏湘渝系列特大持枪抢劫杀人案”协查工作部署会,要求全省公安机关立即启动协查工作,全警动员,全面行动,严密防范案犯串入我省作案,确保案犯一旦进入浙江能及时发现、缉获。

省公安厅公布了该系列犯罪嫌疑人的照片和体貌特征。嫌疑人系一名男性,40岁左右,身高约1.7米,

中等身材,偏瘦,皮肤黝黑,走路外八字比较明显,手甩动的幅度比较大,站立时腰板挺直,有抖脚、背手的习惯,操不标准的普通话。

警方希望全省广大人民群众一旦发现有相关线索,立即拨打110举报,举报人信息将严格保密。对提供有价值线索的,警方予以奖励,提供线索抓获案犯的,警方将给予20万元人民币的奖励。



连日来,南京警方全城布控,万余警力在“地毯式”布控查缉相关嫌疑人。